

新疆塔城军分区倾力帮扶美丽乡村建设

梅志峰 本报记者 王雁翔

作的动人场景。阿热散村是一座边境村，村里人口九成以上是世代以放牧为生的哈萨克族同胞。在军地各级的合力帮扶下，阿热散村虽已如期脱贫，但部分贫困户仍存在返贫风险，村民看病就医、文化生活等方面与美丽乡村还有一定差距。

为此，塔城军分区转变帮扶思路，聚焦改善该村基础设施，对照新农村建设标准制订房屋改造、交通、公共服务设施等一揽子建设规划，联合当地有关部门先后为村里修建柏油路15公里，建设围墙7公里，帮助村民改造民房120余户，建设牛羊圈10余座，并建起了农贸市场。

走进比加汗家的院子，记者看到，小院周围种上了果树，牛羊圈养，与人居住分离，院子里干净整洁。比加汗还在院子里搭了小型温棚，室外冰天雪地，温棚里小甜椒、小白菜、茼蒿等青菜绿油油的。“感谢解放军给我们带来了这么好的生活环境！”比加汗说，如今村子彻底告别了脏乱差，各家各户都特别注重卫生。

乡亲们居住环境好了，出行方便了，军分区又把援建公共服务设施列入计划，医疗服务中心、文化活动中心等相继落成，村民有了能健身娱乐的军民广场。

老人阿曼古丽的孩子在外地工作，她和老伴带着小孙子在村里生活，以前村子里没有娱乐设施，没地方去，只能窝在家里。“现在建了军民广场，开办了夜市，到了晚上，经常有隔壁村的人骑着电动车来我们这里游玩。”阿曼古丽说。

学校教学设施落后，是村民最关心的问题。从2022年开始，该军分区以援建“八一爱民学校”为契机，对学校内部环境进行全面维修改造，补充一大批图书和文体器材，依托学校打造全民国防教育基地，建设国防角和国防长廊。

记者在校园里看到，不仅室外活动场从水泥地变成了塑胶跑道，教室里也焕然一新。阿热散村党支部书记塔尔克尔说：“生活环境舒心宜人，村民的精气神也更足了。”

漫步在阿热散村，孩子们三三两两在放学路上追逐嬉闹，老人们脸上挂着慈祥的笑容，炊烟袅袅，牛羊肉的香气在村子里弥漫，村子里到处洋溢着安详与舒心的和谐气氛。

“巩固双拥共建成果，让边疆牧区华丽蝶变。”该军分区领导介绍，今年以来，该军分区及所属单位就先后对11个帮扶村进行定点帮扶，从改善环境和生活入手，配套产业、教育、医疗等一项项实实在在的帮扶项目，协助村域美丽乡村规划设计，共治乡村环境、共谋村域发展，与当地群众一道建设美丽乡村、同守美丽边疆。

乡村振兴

年终岁尾，记者走进新疆塔城市哈拉哈巴乡阿热散村，不禁被眼前的美景吸引：干净整洁的村道两旁，一幢幢红顶白墙的民房整齐有序，与蓝天、白雪相映衬，宛如油画。在村军民广场，一座“军民共携手、奋进新时代”主题雕塑两侧，八一军徽与小白杨哨所照片格外引人注目，与之相呼应的组合雕塑，再现着塔城军分区官兵与阿热散村村民一起劳

让每一朵浪花都绽放精彩

宋艳华 周燕虎

国防论苑

当新一天的曙光再度洒向神州大地，蓦然发现，2024年正在刻进历史的年轮，2025年即将进入每个人的生命刻度。

历史，由一个个精彩瞬间写成。当我们用心去回眸、去体会、去感悟这一个一个国防故事会发现，其中既有惊涛拍岸的磅礴之力，亦有寂静无声的小我之光。虽然表现形式各有不同，但跃动的是“一心装满国”的赤子之心，展现的是“一滴水折射太阳光辉”的时代之美。

革命烈士后代、河北省沧州市运河区退休职工姜连祥主动担任征兵宣传员；安徽省利辛县望塘镇和谐村李家三兄弟接力报国；河南省禹州市“十佳拥军人物”刘国贤把亲手制作的杨根思铜瓷像赠送给边关哨所、大中小学；驻守在川藏线上的空军某

雷达站官兵30多年如一日为过路群众提供热茶水……

这些生活中普普通通的平凡人物，这些看似微不足道的细节，这些单调重复里的热爱和奉献、责任和坚韧，在真实映照着一个中国人对这片土地、这个社会、这个时代、这支军队的无限热爱，以千万个一汇聚成奔涌向前的洪流，汇入日新月异的大海，激荡出昂扬进取的时代风貌，标刻出新时代的精神高度。

有位哲人说过：如果你不能成为太阳，那就当一颗星星。

尺有所短，寸有所长。一个人能力有大小，但只要把自己的人生抉择和社会需要紧紧联系在一起，立足本职岗位，扎扎实实做好自己的分内事，毫无保留地释放自己的光和热，带给他人以爱的阳光雨露，就是一个纯粹而高尚的人，就能成就最好的自己。

想起“淄博老谭”的幸福事。他常年致力于传播雷锋精神，先后被

339家大中小学、企事业单位聘为学雷锋活动辅导员。

想起摄影爱好者吴晓云，6年行程3万余公里，义务为300余名老兵拍摄照片，只为留住老兵“闪光的样子”。

想起安徽“最美拥军人物”王伟带领在校大学生与时间赛跑，录制抗美援朝老兵影像故事，交出一份特殊的寒假作业。

想起九旬老兵窦保轩回忆战斗经历的短视频，让无数“粉丝”期待“窦姥爷下回分解”。

……每个人都有自己的舞台，每一朵浪花都有属于自己的精彩。强军路上没有平凡的岗位，每名官兵都是不可或缺的“螺丝钉”，只要把“小我”融入“大我”去思考、去行动、去迎接、去探索、去奋斗，就能收获平凡中的不平凡。

“保天下者，匹夫之贱与有责焉耳矣。”在实现中国梦强军梦的伟大征程上，需要我们每个人释放出自己

的光和热，再小的力量乘以14亿，也必将势不可挡。当我们勇于挤出“皮袍下面藏着的小”，怀大我于心、化无我于行，以大格局、大担当履行好职责，以忧患感、紧迫感奋力于钟爱的事业，即便是平凡一人、普通一兵，也能立起巍峨身影。

“我们总要努力！我们总要拼命的向前！我们黄金的世界，光华灿烂的世界，就在前面！”100多年前毛泽东同志的疾呼依然振聋发聩。为“国之大者”担当“小我之责”，为强军之路奉献一己之力，做起而行之的行动者，当攻坚克难的奋斗者，我们的价值就能更加充分彰显。当无数个平凡相聚，亿万个小我相融，强军之路必能越走越坚实，越走越宽阔，越走越遥远！

“驾八龙之蜿蜒兮，载云旗之委蛇。”不久，我们即将迎来乙巳蛇年。新的一年，让我们保持龙蛇飞舞的姿态，为了心中的梦想笃行不怠，为了更加强大的军队拼搏奋斗，为了美好的中国一往无前！



近日，江西省永丰县国防教育办公室携手当地实验学校开展关爱留守儿童暨“穿越时空对话 致敬革命先烈”活动。周莎梅摄

四川省什邡市人武部助力帮扶村转型发展 生态文旅引来八方客

本报讯 彭先春、特约记者冯超报道：“旅游产业营业额超3000万元，村集体收入达到35万元……”这几天，四川省什邡市蓥华镇天宝村村民盘算着一年的收入，不禁感慨：靠山吃山，坐吃山空；依山养山，财源滚滚。

天宝村位于龙门山脚下。过去很长时间，天宝村以煤矿开采为主，产业结构单一。前些年，由于过度开采，给当地生态建设敲响了警钟。

什邡市人武部结对帮扶天宝村后，大力扶持发展中草药种植，让村民过上好日子。“算好生态环保的大账、长远账、综合账，才能保护绿水青山。”随后，该人

武部结合天宝村夏天清凉舒适、昼夜温差大的特点，探索生态资源与文化资源相结合的致富路子。

他们按照“完善基础设施，改观村容村貌、帮扶组织文化”的工作思路，因地制宜帮助天宝村建起了“星空里”玻璃房民宿，协调地方帮助该村开发“蓥华山水世界”“蓥华大峡谷漂流”等旅游项目。如今，蓥华大峡谷已成为什邡市重要文旅品牌。

“我们能吃上生态旅游饭，人武部的帮扶功不可没！”村民曹贵方说，“如今来村里旅游的人越来越多，产业发展越来越红火，我们的生活也越来越幸福了。”



近日，湖南省靖州苗族侗族自治县组织“两为”民兵服务队启动仪式。服务队通过心理咨询、陪伴就诊等方式，为军烈属、现役官兵父母等优抚对象送去暖心服务。李清摄

安徽水利水电职业技术学院深化征兵宣传效果

排演情景剧 唱响最强音

本报讯 罗文报道：“趁青春，咱们一起当兵去！”随着全体演员一起喊出这句“青春最强音”，安徽水利水电职业技术学院以退役大学生士兵周宇阳为原型排演的青春偶像情景剧《君子于役》，在热烈掌声中落下帷幕。

2020年9月，周宇阳考入安徽水利水电职业技术学院。一次，他看到肥东县征兵形象代言人火箭军某部军官付建国胸前挂满军功章，走进校园为学生们讲述自己在军营实现青春价值的经

历，深受鼓舞。“军营是个大熔炉，我也要像付建国一样在部队淬火成钢。”周宇阳经过层层筛选，顺利成为新疆陆军某旅一名战士。

“高原边防的自然条件非常艰苦，但一想到身后是家乡和祖国，我就浑身充满力量。”入伍后，周宇阳在班长和战友的帮助下，逐渐适应了高原的工作生活，和战友圆满完成守边戍边任务。

“榜样传递力量，逐梦迷彩青春。”该校征兵工作站站长叶武介绍，周宇阳的成长经历，是激励学弟学妹参军报国的好教材。于是，他们在肥东县征兵办的指导下，排演了这部以周宇阳为原型的青春偶像情景剧。

在情景剧中，周宇阳逐梦花开的成长经历，引起了大学生的思想共鸣。连日来，该职业技术学院大学生踊跃报名参军，报名人数比去年同期增长5个百分点。

微新闻

联勤保障部队第940医院 严密组织体格检查

本报讯 王瑾、栾佳报道：前不久，联勤保障部队第940医院抽调30余名临床经验丰富的医疗骨干，按照“执行标准、公平公正、阳光透明、全面从严”的原则，对300余名社会招考文职人员进行体格检查，圆满完成任务，受到好评。

新疆伽师县人武部 征兵宣传走村入户

本报讯 闫冰洁报道：连日来，新疆伽师县人武部结合地域特点，走村入户开展征兵宣传活动。他们通过政策宣讲、现场答疑解惑、发放征兵宣传册等形式，向适龄青年及家长介绍应征入伍的报名方式、标准条件、程序步骤及优待政策，有效调动了适龄青年参军入伍积极性。

江西省安义县人武部 深入开展法纪教育

本报讯 胡玉清报道：连日来，江西省安义县人武部组织干部职工和文职人员开展法纪教育，采取领导授课、观看警示教育片等形式，引导大家纯净工作圈、生活圈和交往圈，守好底线、不碰红线，一旦发现不良倾向，主动靠前做工作，及时消除苗头隐患。

陕西省神木市征兵办常态开展征兵工作

全链路服务 扎实又高效

本报讯 段云辉、赵迪报道：开学第一课怎么抓，役前教育如何搞……前不久，陕西省神木市征兵办打造“入学—入伍—退役”全链路征兵工作服务体系的经验做法，得到上级肯定。

开学第一课“抓预备”。新学期开学后，该市人武部选派国防教育辅导员进校园上好开学第一课；学生军训期间，发动军训教官进行征兵政策宣讲。同时，根据军训学生参军意愿，他们建立了兵员预征预储数据库，指定专门联络员，常态跟踪教育、释疑解惑，不断夯实学生们从军报国的思想根基。

役前教育“引好路”。为打牢预定新兵思想基础，提升军营适应能力，他们把役前教育课堂搬进红色场馆，通过开展红色故事大家谈、先进典型作报告等活动，引导预定新兵了解革命历史、感悟英雄事迹、坚定报国之心志。

优抚优待“助成长”。该征兵办在组织回访新兵家庭、帮扶特困困难

兵家庭、大张旗鼓送喜报、助力安置好退役军人的基础上，联合当地景区、银行、商场、医院等出台11项优待政策，鼓励神木籍官兵安心服役、为家乡人民争光。

近年来，该市征兵工作扎实推进，市征兵办先后被表彰为“全国征兵工作先进单位”“陕西省征兵工作先进单位”。

征兵工作进行时